
                                                                                                               

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, E-mail: koinovouleftikos@minagric.gr 

 
 Αθήνα, 13-5-2021 
 Αριθμ. Πρωτ.: 543/109797 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Αποζημίωση παραγωγών Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου Κρήτης   

 για τις ζημιές στις καλλιέργειες λόγω παγετού» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  5671/5-4-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Ηγουμενίδης, Ε. Αβραμάκης, Τ. Αλεξιάδης, Σ. Αναγνωστοπούλου, Σ. 
Αραχωβίτης, Κ. Βέττα, Σ. Βαρδάκης, Μ. Θραψανιώτης, Ν. Κασιμάτη, Κ. 
Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκης, Κ. Μάρκου, Α. Μεϊκόπουλος, Θ. Μωραΐτης, Σ. 
Παπαδόπουλος, Π. Πολάκης, Π. Πούλου, Γ. Σαρακιώτης, Π. Σκουρολιάκος και 
Ο. Τελιγιορίδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Tο φαινόμενο του επαναλαμβανόμενου παγετού, που έπληξε φέτος διάφορες περιοχές 
ανά την Επικράτεια, ήταν πρωτόγνωρο και δικαιολογημένα προκάλεσε την ανησυχία 
των αγροτών μας για τις ζημιές που θα προκαλέσει στις καλλιέργειες και κατ’ 
επέκταση στο εισόδημα τους.  
 
Η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή, προεξάρχοντος του Πρωθυπουργού, έσκυψε 
πάνω από το πρόβλημα με ευαισθησία και πολιτική βούληση για εξεύρεση άμεσης 
λύσης. 
 
Η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επισκέφθηκε περιοχές 
και βρέθηκε  σε χωράφια που έχουν πληγεί από τον παγετό, αρχικά στις 17.4.2021, 
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, κ. Σπήλιος Λιβανός συνόδευσε τον Πρωθυπουργό 
σε περιοχές της Κορινθίας και στη συνέχεια στις 22.4.2021, ο Υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γιάννης Οικονόμου επισκέφθηκε περιοχές της 
Αρκαδίας. 
 
Θέση του Υπουργείου είναι, ο επαναλαμβανόμενος παγετός, ακραίο καιρικό 
φαινόμενο, μοναδικό για τα δεδομένα της Χώρας μας τα τελευταία 15 χρόνια, να 
αντιμετωπιστεί μέσα από το πλαίσιο του ΕΛ.Γ.Α., με όποια κρατική αρωγή χρειαστεί, 
με νομιμότητα και αποτελεσματικότητα. 
 
Επιπλέον, η Πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ έχει αναλάβει πρωτοβουλία επικοινωνίας 
και συνεργασίας, με τους ομόλογους Υπουργούς των Ευρωπαϊκών Χωρών του Νότου, 
που και αυτές επλήγησαν από τους πρόσφατους παγετούς, ώστε να υπάρξει κοινή 
διεκδίκηση εξεύρεσης κονδυλίων για αποζημιώσεις τέτοιων φαινομένων. 
  
Σκοπός του Υπουργείου είναι να καλύψει με ταχύτητα, αμεσότητα και δικαιοσύνη τις 
ζημιές που προκάλεσε στους έλληνες παραγωγούς και αυτή τη φυσική καταστροφή.  
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Τα συνεργεία του ΕΛΓΑ βρέθηκαν αμέσως στις πληγείσες περιοχές για την έγκαιρη 
και δίκαιη αποτύπωση της ζημιάς. Προς περαιτέρω ενημέρωση για το θέμα, σας 
διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 3077/5-4-21/5-4-21 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Σημειώνεται ότι η Κυβέρνηση της ΝΔ έδωσε το στίγμα της τα δύο τελευταία χρόνια, με 
το απόλυτο νοικοκύρεμα στα οικονομικά του ΕΛΓΑ, που είχε σαν αποτέλεσμα την 
ταχύτητα στην αντιμετώπιση όλων των τελευταίων φυσικών καταστροφών, και την 
πρωτοφανή βέβαια καταβολή σε μια δόση του συνόλου της αποζημίωσης για τις 
ζημιές του 2020. Αφήνουμε στο παρελθόν τις γνωστές καθυστερήσεις και ταλαιπωρίες 
που υπέστησαν οι αγρότες μας  και θέτουμε τις βάσεις για την αποτελεσματική 
λειτουργία του Οργανισμού. 

Ενημερωτικά, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία ΟΣΔΕ του έτους 2020 στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου καλλιεργούνται 16.627,9 στρέμματα με κηπευτικά 
σε σύνολο 459.949,8 στρεμμάτων με κηπευτικά που καταγράφονται πανελλαδικά.  

Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι η πολιτική στον τομέα των οπωροκηπευτικών 
ασκείται μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών [Καν.(ΕΕ) 1308/2013, Καν (ΕΕ) 
891/2017, Καν (ΕΕ) 892/2017 και Καν (ΕΕ) 543/2011, όπως ισχύουν, υπουργικές 

αποφάσεις με αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 (Β΄5), 397/18235/2017 και 
266355/11-02-2009 (Β΄594), όπως ισχύουν], οι οποίες δημιουργούνται με 
πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με 
την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν 
να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 
o Τον προγραμματισμό της παραγωγής όπου περιλαμβάνονται  δράσεις για την 

απόκτηση μέσων παραγωγής για χρήση από τους παραγωγούς μέλη 
o Tην αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική 

βελτίωση των προϊόντων τους 
o τη μείωση του κόστους παραγωγής 
o την προώθηση των προϊόντων τους 
o την προστασία του περιβάλλοντος,  (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την  

Ευρωπαϊκή Ένωση) 
o  μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 

διανομή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις 
συλλογικές δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις 
Οργανώσεων Παραγωγών, Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον 
ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών 
συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη 
διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, 
μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη διαπραγματευτική 
ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της προστιθέμενης 
αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας. 
Σημειώνεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου έχουν αναγνωριστεί πέντε 

Οργανώσεις Παραγωγών με κηπευτικά. 
  

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 
Το με αρ. πρωτ. 3077/5-4-21/5-4-21 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α. 
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